
จุดตัดบนแกน X 
และแกน Y



ลักษณะของกราฟ
ของสมการ  y = ax + b 

(2)

จุดตัดบนแกน X                 
และแกน Y
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พิจารณากราฟ
ต่อไปนี้



พิจารณากราฟ
ต่อไปนี้
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พิจารณากราฟ
ต่อไปนี้
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y = -x + 3 y = 3x - 1



พิจารณาสมการต่อไปนี้

1)  2x – 12 = 0

2)  3y – 6  = 0

3)   y = 2x - 3



พจิากราฟต่อไปนี้
Y

1 X-1-2-3-4 0
-1
-2

2 3 4 5

1
2
3
4

-3

2x + y = 3



เมื่อพิจารณากราฟ จะพบว่า

1) กราฟตัดแกน X ที่จุด (   , 0) 

2) กราฟตัดแกน Y ที่จุด (0, 3) 

3) จุดที่กราฟตัดแกน X ค่าของ y = 0 

4) จุดที่กราฟตัดแกน Y ค่าของ x = 0 

1
2



ตัวอย่างที่ 1

หาจุดตัดแกน x  ให้  y = 0

จงหาจุดตัดแกน X และจุดตัดแกน Y 
ของสมการ 4x + 2y – 8 = 0

วิธีท า
จะได้      4x + 2(0) – 8 = 0



ตัวอย่างที่ 1
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หาจุดตัดแกน y  ให้  x  =  0
จะได้      4(0) + 2y – 8  =  0
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2y – 8  =  0



ดังนั้น กราฟตัดแกน X 
ที่จุด (2, 0) 

และตัดแกน Y 
ที่จุด (0, 4)



ตัวอย่างที่ 2

หาจุดตัดแกน x  ให้  y   =  0

จงหาจุดตัดแกน X และจุดตัดแกน Y 
ของสมการ 3x – 6y + 12 = 0

วิธีท า
จะได้  3x – 6(0) + 12  =  0



ตัวอย่างที่ 2

3x  = −12
x  =  −−12

3
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3x + 12  =  0



หาจุดตัดแกน y  ให้  x  =  0
จะได้     3(0) - 6y + 12  =  0

-6y  = −12
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-6y + 12  =  0
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ดังนั้น กราฟตัดแกน X 
ที่จุด (-4, 0) 

และตัดแกน Y 
ที่จุด (0, 2)

ขอขอบคุณ cfreephotocc .(27ม.ีค. 60) โน๊ตบุ๊ค[ออนไลน์].เข้าถึงได้จาก 
www.pixabay.com/th/photos/โน๊ตบุ๊ค (วันท่ีค้นข้อมูล: 15 มิ.ย. 62)

http://www.pixabay.com/th/photos/


1) x – y + 1= 0

ขอขอบคุณ geral.(22 เม.ย. 60) โน๊ตบุ๊ค[ออนไลน์].เข้าถึงได้จาก 
www.pixabay.com/th/photos/กระดาษ(วันท่ีค้นข้อมูล: 22 มิ.ย. 62)
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ให้นักเรียน
ท าใบงานที่ 9

เรื่อง จุดตัดบนแกน X และแกน Y
x

Y



ค าชี้แจง 
จงหาจุดตัดแกน X และจุดตัดแกน Y 

ของสมการต่อไปนี้



1) 5x + 10y – 15 = 0

2) 2x – y + 8 = 0

ขอขอบคุณ geral.(22 เม.ย. 60) โน๊ตบุ๊ค[ออนไลน์].เข้าถึงได้จาก 
www.pixabay.com/th/photos/กระดาษ(วันท่ีค้นข้อมูล: 22 มิ.ย. 62)
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